
         

  

VERBALE RIUNIONE DEL COM.IT.ES. DI TORONTO – LUNEDI 16 MARZO 
2026, ORE 18:30.  

 

Consiglieri presenti: Giuseppe Cafiso, Roberto Bandiera (Zoom), Luigi Gravina (Zoom), 
Sabrina Di Marco (Zoom), Anna Stalteri (Zoom), Michele Pellegrini (Zoom), Dolores Rotondo 
(Zoom), Diana Di Mauro (Zoom), Larry Di Ianni (Zoom), Federico Felli (Zoom) , Francesco 
Braga (Zoom) 

Consiglieri assenti giustificati: Michela Di Marco, Franco Coscarella.  

 

Ordine del giorno 

 1. Approvazione dell’ordine del giorno 

2. Prossime iniziative comunitarie (28 Aprile, Librissimi, ICFF etc.)  

3. Varie ed Eventuali. 

 

Come indicato nell’ordine del giorno, la riunione inizia alle 18:30 e durerà al massimo 
un’ora e trenta minuti. Alle ore 18:30, il Presidente Cafiso dà il benvenuto a tutti i presenti.  

Approvazione ODG  

Il Presidente Cafiso informa che venerdì 13 marzo, l’editore della rivista IF Magazine , 
Giuseppe Infusini, ha fatto richiesta di accedere al contributo per l’editoria da parte del 
Ministero. Al momento non è arrivata nessuna documentazione dall’ufficio amministrativo 
del Consolato Generale, qualora arrivasse bisogna avere di nuovo un incontro poiché il 
Comites deve esprimere un parere (obbligatorio, ma non vincolante) sulle richieste 
inoltrate dagli organi di stampa all’estero come è avvenuto per il Corriere Canadese. IF 
Magazine è stampato su base bimensile e copre eventi comunitari, attualità, notizie 
dall’Italia etc. Il consigliere Pellegrini interviene chiedendo se viene effettivamente 
prodotto questo If Magazine perché` non lo vede da mesi in circolazione . Il Presidente 
Cafiso prende la parola dicendo che ci sono delle copie in sede ed è una rivista che viene 
pubblicata ogni due, tre mesi e che viene distribuita in varie località, nei padronati e alcuni 
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negozi. Viene chiesto ai consiglieri se c’è da aggiungere altri soggetti alle Varie e Eventuali . 
La Consigliera Sabrina Di Marco interviene chiedendo se ci sono nuove informazioni 
riguardante la Legge Della Cittadinanza . Il Presidente Cafiso afferma che si può discutere 
e inserirlo nelle Varie ed Eventuali. 

Si procede alla votazione dell’ordine del giorno.  

Votazione: Favorevoli: 11 Contrari: 0 Astenuti: 0 

 

Il Presidente Cafiso continua parlando delle iniziative comunitarie a cui il Comites 
parteciperà: 

• Il 28 Aprile si celebra la commemorazione dei caduti del lavoro, “Italian Fallen Workers, 
quest’anno si celebra il decimo anniversario del monumento che è stato eretto vicino a 
Villa Colombo. Ogni anno il Comites partecipa con una corona di fiori insieme al Console 
Generale. 

• Nei giorni 1-2 e 3 maggio, presso il Columbus Centre si terrà Librissimi, “Toronto Italian 
Book Festival”. Ogni anno il Comites contribuisce con una somma che copre le spese per 
la pubblicazione del programma e materiale pubblicitario. Da parte della direttrice Happie 
Testa è’ pervenuta la richiesta di contributo parziale di 300 dollari che possono coprire la 
stampa del libretto del programma, le spese per aspetti tecnici tipo, microfoni, altoparlanti 
ma non per le spese di rinfresco come per regolamento.  

• La Festa della Repubblica (2 Giugno) che sarà organizzata dal Console Generale, vi sarà 
una cerimonia a Queen’s Park. Ai consiglieri che abitano fuori Toronto si chiede di 
segnalare cerimonie locali per una possibile partecipazione del Comites.  

• Il festival del cinema ICFF, ogni anno il Comites contribuisce con 500 dollari che sono per 
le spese di una proiezione di un film che viene anche sponsorizzata da una federazione 

• L’8 agosto si terrà la commemorazione di Marcinelle. Quest’anno ricorre il settantesimo 
anniversario e necessita programmazione in anticipo. 

Il presidente Cafiso informa i consiglieri che quest’anno dal 22 maggio fino alla fine di 
giugno sarà in Italia per delle Conferenze e conta sulla partecipazione dei consiglieri ai vari 
eventi.  Il Consigliere Bandiera interviene dicendo che a settembre la Società Italiana Di 
Cultura organizzerà una conferenza su San Francesco con un professore che viene 
dall’Italia. Il Consigliere Felli prende la parola per fare una domanda a riguardo il budget 
per l’ICFF e chiede se Il contributo viene dato direttamente all’ICFF o alle associazioni che 
presentano il film. La ragione di questa domanda è dettata dalla presentazione di un film 
che si basa sulla vita di Tommaso da Celano che verrà presentato all’interno dell’evento 
dell’ICFF con la partecipazione dell’attore principale. Interviene il Presidente Cafiso 
dicendo che ogni anno la somma è stata data alla ICFF non alle associazioni. Nel 2025, la 



somma data alla ICFF era per l’aspetto tecnico della serata e abbiamo ricevuto una fattura. 
Il Consigliere Felli può procedere e fare la richiesta al Comites per una approvazione che 
riguarda l’aspetto tecnico (stampa di un programma, volantini, equipaggio tecnico). Il 
Consigliere Braga prende la parola e chiede che somma sarà disponibile con il budget che 
è stato mandato a Roma, per sapere se possiamo finanziare 200 dollari o 500 dollari . Il 
presidente Cafiso risponde che ci sono attualmente circa 6.700 dollari nel conto bancario 
del Comites e che i fondi per il 2026 li dovremmo ricevere dal Ministero verso la fine di 
maggio o i primi di giugno. A tale proposito afferma che è arrivata dal consolato una email e 
che MAIE cooperazione internazionale alla luce dello stanziamento complessivo su 
capitolo 3103 per l’esercizio finanziario in corso ha assegnato al Comites di Toronto la cifra 
di Euro 18.643,00 e che con il cambio di oggi che sarebbe 1,608 risulterebbe attorno ai 
29mila dollari. La Consigliera Di Mauro prende la parola e invita per l’8 agosto il Presidente 
Cafiso di prenotare la location perché` le prenotazioni vengono effettuate con largo 
anticipo.  Il Consigliere Braga prende la parola e chiede se fosse possibile coinvolgere 
partner privati per iniziative e se fosse legale. Il presidente Cafiso interviene dicendo che i 
proventi locali ammontavano a 2.181,42 al 31 dicembre 2025. È legittimo raccogliere soldi 
da proventi locali.  Il Consigliere Bandiera lascia la riunione alle 7:16 

Si procede alla votazione per l’evento del 28 aprile 

Votazione: Favorevoli: 10 Contrari: 0 Astenuti: 0 

Si procede alla votazione per il supporto a Librissimi.  

Votazione: Favorevoli: 10 Contrari: 0 Astenuti: 0  

 Il Consigliere Felli interviene per quanto riguarda Librissimi e chiede se è un’associazione 
esterna al Comites oppure è ancora il Comites coinvolto nell’organizzazione. Il presidente 
Cafiso risponde che è esterna. Librissimi  e il Comites erano partners agli inizi quando 
Librissimi fu fondato. Il Consigliere Felli continua dicendo che queste associazioni come 
anche le riviste che chiedono dei fondi bisognerebbe invitarli a presentarsi in modo di 
conoscerli e fare loro delle domande.  

Il Presidente Cafiso prima di concludere la riunione chiede alla Consigliera Sabrina di 
Marco di intervenire a riguardo la cittadinanza ma purtroppo non riesce a mettersi in 
contatto. Il Consigliere Braga prende la parola e dice che “si è proposto di estendere il 
periodo per l’acquisto della cittadinanza; si è parlato di un’estensione di due anni e mezzo “ 
, proposte approvate in Commissione e in attesa di votazione alla Camera nelle prossime 
settimane. La legge vigente (conversione di un decreto -legge di circa 1 anno) consente la 
trasmissione della cittadinanza; rilevanza se almeno un genitore o nonno era cittadino 
italiano.  Il presidente Cafiso propone di continuare la discussione il prossimo incontro 
quando la consigliera Di Marco potrà partecipare, avendo lei nesso in risalto il tema della 
cittadinanza. Ricorda a tutti che il Comites deve basarsi sulle comunicazioni e norme 
comunicate dal Ministero degli Esteri, l’Ambasciata d’Italia e il Consolato Generale d’Italia. 



 La riunione termina alle 19:45  

Verbale Redatto da Anna Stalteri:  

 

Firma  

 

 

Approvato da Giuseppe Cafiso:  

 

Firma  

 

 

 


